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Neighborhood Streetscape Committee Meeting #4 
Meeting Summary  
November 6, 2013 

Updated: November 14, 2013 
 
Meeting Date: Wednesday, November 1, 2013 
Time: 5:00 to 7:00 p.m. 
Location: Bellevue City Hall 
 
Attendees: 
Committee Members 
Anita Leising 
Carolyn Harris 
Dan Renn 
David Cagle 
Jay Hamlin 
Jo Scott 
Peter Maxim 
Zee Straight‐Weiss 
 
Members of the Public 
Carolyn Maxim 
 

City of Bellevue 
Marina Arakelyan, Project Manager 
Rick Logwood, Capital Projects Manager 
Vangie Garcia, Neighborhood Traffic  
Darek Jarzynski, Senior Transportation Engineer 
John Murphy, Neighborhood Traffic 
Tom Kuykendall, Parks & Community Services 
 
Consultant Team 
Paul Ferrier, HDR 
Matt Gurrad, HDR  
Sarah Brandt, EnviroIssues 
Daniel Brody, EnviroIssues 

 
Committee members not in attendance: 
Susan Myer 
Harvey Kriloff 
Darryl Nance 
Bob Shay 
Bob Herschkowitz 
Sandi Van Kleeck‐Claggett 
 
 

Welcome and Introductions 
Sarah Brandt, meeting facilitator, welcomed the Committee and led a round of introductions. 
 
The group then reviewed the agenda and purpose of the meeting: 

1. Provide updates since the last Committee meeting 
2. Discuss refined streetscape enhancement alternatives, with focus on NE 8th Street 
3. Review draft newsletter to be shared with Wilburton neighborhood 
4. Confirm next steps and action items 
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Project Updates 
 
Traffic Meeting 
Marina Arakelyan gave an update on the traffic meeting held on October 24, 2013. The meeting allowed 
Committee members interested in traffic to learn more about HDR’s traffic study. Marina said that notes 
from the meeting will be posted on SharePoint. Paul Ferrier added that it was important for the 
Committee to know that the study uses models that look comprehensively at traffic beyond the 
Wilburton neighborhood. 
 
Catch‐Up Meeting 
Sarah Brandt gave an update on the catch‐up meeting held on October 24, 2013, for Committee 
members who could not attend the Oct. 2 meeting. The meeting allowed the project team to brief Anita 
Leising and Sandi Van Kleeck‐Claggett about the work the Committee accomplished during that meeting 
and answer questions. Both indicated they supported the Committee’s recommendation on streetscape 
enhancements. Sarah said that an addendum to the October 2 meeting summary was added 
acknowledging their agreement with the Committee’s recommendation. 
 
Wilburton Neighborhood Sign 
Tom Kuykendall said that he talked with City staff in the Neighborhood Outreach Program. They 
expressed interest in working with community members on a neighborhood sign. He noted that the City 
would have to look into opportunities and locations for where a sign could be placed. He explained that 
the Neighborhood Outreach Program has changed in the last few years and that they had lost funding. 
 

Committee Member – Does the City still have the Wilburton sign that had previously been 
posted at the entrance to the neighborhood? 
 
Response 

a. Tom Kuykendall responded that the City has the sign in storage. He indicated the sign 
may have outlived its lifespan and may not be the correct size to use at NE 8th Street. 

 
Committee Member – The Wilburton Community Association has discussed moving the old sign 
to the corner of Wilburton Park at Main Street and putting a new sign at the NE 8th Street 
location. The Association has thought about having the new sign be low to the ground. They 
understand this type of sign could be expensive, ranging from $10,000 to $20,000. The 
Association would be willing to provide labor for installing the sign. 
 
Response 

a. Tom Kuykendall said that it would be beneficial as a next step to identify those in the 
Wilburton community interested in this topic so that that the Neighborhood program 
can convene a discussion. 

b. Vangie Garcia added that the Neighborhood Match Program could help offset the costs 
of a new sign. 
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c. Committee members indicated that they believed the Neighborhood Streetscape 
Committee is a good place to continue this discussion, perhaps with additional 
interested stakeholders. 

d. Tom will report back to Neighborhood Outreach Program staff about the results of the 
conversation to help identify next steps. 

 
Crosswalk Signals at NE 2nd Street 
Darek Jarzynski reported back to the group about whether the City would consider installing flashing 
beacons at the crosswalk planned at NE 2nd Street. He explained that both proposed crosswalks across 
124th Avenue NE will be marked with diamond yellow and black signs. These signs indicate to drivers 
that they are approaching a crosswalk and need to stop for pedestrians, and are a City requirement.  
 
Installing a rapid flashing beacon for these crosswalks is above and beyond what the City is required to 
do, though Derek reminded the group that the City has established a pilot program to install this 
technology at some crosswalks. The Traffic Operations team has 200 requests for crosswalk 
improvements around Bellevue. They score these requests based on specific criteria, including: school 
location, speed limit, number of pedestrians, and average daily traffic. The proposed crosswalks on 
NE 5th Street and NE 2nd Street have not been evaluated based on these criteria. Darek indicated that 
even though the scoring has not occurred, in his professional estimation he would not expect these 
crosswalks to be a high priority compared to some of the other crosswalk requests.  
 
As an interim step, Derek suggested that conduit be added when the crosswalks are constructed near 
124th Avenue NE so that signals can be added more cheaply and easily in the future if criteria are met. 
Paul Ferrier noted that a lot of the cost of installing rapid flashing beacons is associated with tearing up 
the roadway to install conduits. Since this project would already be doing work in these areas, it makes 
sense to add conduit now to allow for future beacon installation when appropriate. He confirmed that 
adding conduit will be included as part of the project. 
 

Committee Member – Is the volume of people walking in the area one of the criteria in 
evaluating crosswalks? 

 
  Response 

a. Marina Arakelyan responded that the volume of people is one criterion. She explained 
that as EastLink light rail is developed, she would expect more pedestrians in the area. 
This could increase the priority for installing flashing beacons on these crosswalks. 

 
Committee Membership 
Sarah Brandt explained that since Mike Edde and Margorie Hall have not participated or responded to 
Committee meetings and emails, they are not being listed as Committee members on public materials. 
However, if they do wish to participate they are welcome to. 
 

   



 
 

Neighborhood Streetscape Committee Meeting #4 – November 6, 2013  Page | 4 
Summary, Updated November 14, 2013 

Refined Streetscape Enhancement Alternatives 
Paul Ferrier reviewed the details of the preferred streetscape enhancements alternative developed by 
the Committee at their October 2 meeting. He explained that HDR completed a walkthrough of the 
corridor to investigate next steps to begin project design.  
 
Paul indicated that HDR’s landscape architect, Matt Gurrad, has been working with the City on a plant 
pallet. Matt Gurrad explained that the plant pallet focuses on establishing a neighborhood character 
along 124th Avenue NE. At the same time, the pallet also relates to vegetation in the Bel‐Red Area. The 
pallet includes lower trees to bring down the scale of the roadway and help slow traffic. The pallet also 
focuses on color and providing foliage through the winter. 
 
Paul said that they worked closely with Seattle City Light to ensure that tree choices met their height 
criteria. Also, the section of 124th Avenue NE between NE 5th Street and NE 8th Street is planned to be 
relandscaped by the City’s Parks and Community Services department in the future. Tom Kuykendall 
added that the Parks department will take cues for their landscaping efforts based on the project. Also, 
the area in front of Three Cedars Waldorf School will be renovated. He indicated the relandscaping could 
be done quickly after this project is completed. 
 
Paul explained that a detailed landscape plan would need to be developed. The plan would look at 
irrigation requirements, visibility restrictions and more. Matt said that the pallet includes Zelkova, a 
Japanese tree, and flowering dogwoods. 
 
Paul explained that the Committee had raised concerns about turning movements impacting the median 
at NE 8th Street. He analyzed turning movements for all types of large trucks and ensured that the 
median will not impact their ability to enter the Wilburton neighborhood. Marina Arakelyan added that 
the median is set back 15 feet from the intersection to reduce the likelihood that drivers will hit it. Paul 
said he would work on bringing a three dimensional model of the median to the December 9th Open 
House. 
 

Committee Member – Will the landscape plan be available for discussion at the December 9th 
Open House? 
 
Response: 

a. Paul Ferrier responded that the project team had not expected to share a detailed 
landscape plan at the Open House. The team is focusing on the hardscape work that 
needs to happen. 

b. Matt Gurrad added that he could develop graphics showing what a typical planter could 
look like. He said that they could also produce a three dimensional model for the Open 
House. 

c. A Committee Member requested that the project team show graphics of potential 
landscaping at NE 8th Street and another that would be typical between NE 2nd Street 
and NE 3rd Place. 

d. Vangie Garcia suggested the focus of the Open House should be showcasing the work 
the Committee has done to choose a preferred streetscape alternative. Details, such as 
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the community sign and landscaping, are discussions that will continue beyond the 
Open House. 

 
Committee Member – Has the City looked into where a neighborhood sign could be located? 

 
Response: 

a. Paul Ferrier answered that he and Tom Kuykendall have discussed where a 
neighborhood sign could be located. It is difficult to place a sign in a center median 
because it cannot block sight distances. He added that developing a sign is outside the 
scope of this project. 

b. Tom Kuykendall added that through a different neighborhood outreach process as he 
discussed earlier, the City could begin identifying some potential locations for a sign. 

 
Committee Member – I hope that the City does not allow Seattle City Light to constrain the 
vegetation that can be planted throughout the project area. It is important to add trees with 
height. 
 
Response: 

a. Matt Gurrad indicated that there are constraints related to transmission and 
distribution lines on both the east and west sides of 124th Avenue NE. 

b. Paul Ferrier added that the corridor could allow for another transmission line on the 
east side of 124th Avenue NE. 

 
Committee Member – What are the sightline constraints on vegetation? 
 
Response: 

a. Matt Gurrad answered that vegetation cannot impede the sightline between the heights 
of 24 inches and seven feet. Vegetation near driveways and intersections cannot 
impede this area so that drivers and pedestrians can see oncoming traffic. In areas away 
from driveways and intersections, vegetation can fill in this zone. 

 
Committee Member – How tall can vegetation be? 
 
Response: 

a. Matt Gurrad explained that vegetation can be upwards of 25 feet tall based on the 
specifications for nearby distribution and transmission lines. 

b. Paul Ferrier added that medians do not have a huge soil mass to support large trees. 
 
Committee Member – The median at NE 8th Street is three feet wide at the northern end. What 
is the width of the median at the southern end? If it increases in size, can a large tree be planted 
in the median? 
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Response: 
a. Paul Ferrier answered that the southern end of the NE 8th Street median will be just 

over seven feet wide. The median depth is restricted because of the water detention 
vault underneath the pavement. The team can only add 15 to 18 inches of soil, which 
will offer better growth for shrubs and low growing plants than for trees. 

 
Paul Ferrier explained that 50 feet of patterned concrete will be installed at NE 8th Street to signify the 
entry to the Wilburton neighborhood. This will not be raised, but it will have a distinct texture that 
drivers will feed when driving over it. The City is looking into what colors make the most sense for the 
patterned concrete.  
 

Committee Member – Has this type of patterned concrete been used in other neighborhoods? 
 
Response: 

a. Vangie Garcia said that the City has done similar treatment with brick. 
 
Paul Ferrier discussed the enhancements proposed for NE 5th Street. These include stamped crosswalks 
and pedestrian lighting. The median allows for some on‐street parking on 124th Avenue NE for those 
dropping and picking up kids from the bus stop. The parking will not be striped.  
 

Committee Member – Can the City add a bench at NE 5th Street as part of the project? 
 
Response: 

a. Paul Ferrier answered that they will look into the best location for a bench and how it 
would fit into the project. 

  
Committee Member – Will the sidewalks be moved between NE 2nd Street and 3rd Place? 
 
Response: 

a. Paul Ferrier explained that the sidewalks will be moved from their current position to 
allow for the new median.  He said that when done, the roadway will include a curb, 
then a planter, and then a new sidewalk. 

 
Committee Member – Will the meanders impact existing trees? 
 
Response: 

a. Matt Gurrad replied that none of the enhancements will impact existing trees. 
 
Paul Ferrier explained that at NE 2nd Street, the utility pole on the southeast corner will be relocated. 
This will allow access to the path to the botanical gardens. The pole at the southwest corner would stay 
in place. At NE 2nd Street there would also be stamped crosswalks and pedestrian lighting. 
 

Committee Member – There tends to be drainage issues at NE 2nd Street. Can this project help 
address some of these issues? 
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Response: 

a. Paul Ferrier said that they would make sure that any project elements in that area 
would allow for proper drainage. 

 
Committee Member – Will the electronic speed signs remain where they are currently? 
 
Response: 

a. Paul Ferrier responded that the current electronic signs are in the optimal locations. 
 

Committee Member – Have optical speed bars been used before in Bellevue? 
 
Response: 

a. Vangie Garcia responded that this will be the first time in Bellevue that optical speed 
bars are being implemented. 

 

Community Newsletter 
The Committee reviewed a draft community newsletter. Sarah Brandt explained that the newsletter will 
invite people to the December 9th Open House. At the Open House, attendees will learn and provide 
feedback about the Committee’s recommendation. The plan is to send out the newsletter so people 
receive it before Thanksgiving. 
 

Committee Member – I want to ensure that those who haven’t been able to speak up about this 
project have an opportunity to participate. Does the Open House allow for them to participate? 

 
Response: 

a. Marina Arakelyan said she is struggling with ensuring the community can provide input 
as well. The City has held an open house and sent out a newsletter to get input. The 
Committee has also helped by actively engaging interested community members. The 
City cannot make people participate, but has worked hard to encourage and listen to 
community input. For example, the team heard that the community would like us to do 
more at NE 8th Street, and we have explored every option, including removing the left‐
hand turn lane.  

b. Vangie Garcia added that the City is always going to be monitoring traffic. The City has 
been working in Wilburton for a long time. As new information and data becomes 
available, the City can continue to work with the community. 

 
Committee Member – Who does the City mail the newsletter to? 
 
Response: 

a. Marina Arakelyan answered that the City will mail the newsletter to all Wilburton 
residents. Everyone within the same zip code will receive the newsletter and invitation 
to the Open House. 
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Committee Member – Is there space to add Mandarin or Korean text to the newsletter? 
 

Response: 
a. Vangie Garcia said that the City has an image with a phone number that someone can 

call for interpretation services. This image can be added to the newsletter. 
 

Committee Member – Can a QR code for the project website be added to the newsletter? 
 
Response: 

a. Sarah Brandt responded that a QR code could be added to the newsletter. 
 

December 9th Community Open House 
Sarah Brandt indicated that the Open House would allow the community to learn about the 
Committee’s recommendation and celebrate the Committee’s work. The Open House can also begin 
conversations on vegetation pallets and a neighborhood sign. Comment forms will be available at the 
Open House for the community to provide input on the preferred alternative of streetscape 
enhancements. The project team will report back to the Committee in later December about what 
public feedback is provided on the alternative. Depending on that feedback, there may not be a need for 
the Committee to meet again in January. Regardless, the City plans to keep the Committee updated on 
implementation. 
 

Committee Member – Can you post a copy of the comment form on the project website? 
 
Response: 

a. Sarah Brandt responded that the project team will look into posting a comment form on 
the website. 

 
Rick Logwood explained to the Committee that next year the City will be updating its Capital 
Improvement Program (CIP). This work will begin in the spring and will identify new funding priorities. 
He told the Committee that it would be important for them to engage with the City Council and express 
the importance of this project during the CIP update process. 
 
Rick also noted that once a preferred streetscape alternative is finalized, it will be designed and go 
through the permitting process. This includes a complete environmental review. Marina Arakelyan 
added that the City hopes to complete the environmental review in February so that construction could 
start thereafter and finish by mid‐summer 2014. 
 

Committee Member – If the future development impacts were not expected in the Wilburton 
area, how much of this project would be moving forward? 
 
Response: 

a. Darek Jarzynski responded that without development pressure, streetscape 
improvements would have occurred piece by piece. This project is a coordinated effort 
that allows a wider array of enhancements to be implemented all at once. 
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b. Vangie Garcia added that because the Wilburton community has been so involved in 
past projects, the City recognized that engaging the community to do a large 
streetscape enhancement project made sense. 

 

Public Comment Opportunity 
 

 Carolyn Maxim, Wilburton resident, said she was grateful and pleased the City was doing 
this project. She explained that she appreciates the Committee’s preferred alternative of 
streetscape enhancements and feels this is the first time she’s seen the City be proactive. 
The area north of Wilburton has been rezoned for huge development. She believes that the 
scope of traffic that will soon approach the Wilburton neighborhood is beyond imagination. 
She urged the City to take seriously the comments about the entrances to the Wilburton 
neighborhood. That is where cars decide to either barrel down the road or slow down. This 
situation is not normal for most neighborhoods and the City needs to listen to the 
neighborhood’s input about larger trees and entrance signs. 

 

Wrap Up and Action Items 
 
Action items from the meeting include the following: 
 

1. The project team will post notes on the SharePoint site from the traffic meeting held on October 
24 with interested Committee members. 

2. The project team will update the project newsletter and mail it to Wilburton residents to invite 
them to the December 9th Open House. Updates will include a translation icon and QR code. 

3. The project team will provide an online comment form for Wilburton residents to provide 
feedback on the preferred streetscape enhancements alternative 

4. The project team will report back to the Neighborhood Outreach Program staff about the 
Committee’s discussion of the sign and identify next steps. 

5. HDR will include conduit for flashing crosswalk beacons at NE 2nd Street. 
6. HDR will review the best location for a bench and how it might fit in with the project. 
7. HDR will work on a three dimensional look of the median at NE 8th Street to show at the 

December 9th Open House. 
8. HDR will look into the possibility of developing graphics showing  potential landscaping at NE 8th 

Street and another that would be typical between NE 2nd Street and NE 3rd Place for the 
December 9th Open House. 

9. Committee members will talk with their neighbors and community and invite them to the 
December 9th Open House. 

10. The project team will update the Committee with what they’ve heard from the community after 
the December 9th Open House. 


